
Consiglio Comunale INT 503 / 2026

INTERPELLANZA 

OGGETTO:

INCIDENTE MORTALE PRESSO IL CANTIERE DI  TORINO ESPOSIZIONI 
PER LA REALIZZAZIONE DELLA NUOVA BIBLIOTECA CENTRALE: UN 
PENSIERO  PER  IL  DEFUNTO  E  QUALCHE  DOMANDA 
ALL'AMMINISTRAZIONE

RICORDATO CHE

-  come  riferito  dal  sito  torinocambia.it  "Realizzazione  della  nuova  biblioteca  civica  a  Torino 
Esposizioni. Il progetto prevede la realizzazione della nuova biblioteca civica a Torino Esposizioni, 
aperta verso la città e verso il parco. L’accesso alla nuova biblioteca si collocherà nel maestoso 
portico  esistente  lungo  corso  Massimo  d’Azeglio,  dove  una  serie  di  spazi  di  accoglienza  e 
connessione  si  integreranno  con  alcune  funzioni  pubbliche  (caffetteria  letteraria,  laboratorio  di 
sperimentazione urbana e sociale per la progettazione partecipata di iniziative culturali). Nella zona 
di  ingresso  si  organizzeranno  anche  i  servizi  di  informazione  e  di  consultazione  del  catalogo 
(tradizionale  e  digitale),  il  prestito  e  la  restituzione  assistiti.  L’offerta  di  spazi  e  servizi  della 
biblioteca si completerà con l’organizzazione nel piano interrato del sistema del deposito dei volumi 
e dei magazzini librari (illuminati in modo suggestivo da pozzi di luce naturale); al primo piano 
invece si collocheranno spazi di coworking, sale private e laboratoriali utilizzabili per attività di 
natura formativa ed informativa. Per preservare la spazialità e valorizzare l’architettura esistente, il 
piano terreno rimarrà aperto e libero da strutture che possano impedire la percezione dell’intero 
padiglione, lasciando così ai visitatori la possibilità di godere a pieno della grande copertura voltata, 
in continuità con l’affaccio sul parco nella parte finale dell’abside, dove sedute e spazi destinati alla 
lettura in prossimità delle grandi vetrate contribuiranno a valorizzare la fruizione delle viste verso 
l’esterno e il contatto con la natura. L’intervento è finanziato dal Piano Nazionale Complementare al 
PNRR – Programma D.1:  “Piano degli  investimenti  strategici  sui  siti  del  patrimonio  culturale, 
edifici e aree naturali”, promosso dal Ministero della Cultura e cofinanziato con risorse di cui al 
fondo ex art. 42 del Decreto Legge 50 del 2022 e ex Legge 65 del 2012.";
- è altrettanto noto che il 18 ottobre 2025, a causa di un gravissimo incidente proprio nell'ambito del 
cantiere per la realizzazione della nuova biblioteca centrale, ha incontrato la morte il Signor Andy 
Mwachoko;
- la notizia, riportata dai principali quotidiani e testate on line, non risulterebbe pubblicata da Torino 
Click (Agenzia quotidiana della Città  di  Torino) di cui è direttrice responsabile  la  capo ufficio 
stampa presso  il  dipartimento  gabinetto  del  sindaco:  ciò  è  quanto  risulta  da  ricerche  effettuate 
contestualmente alla redazione del presente atto. Non sappiamo se si tratti di una nostra svista, di  
una  banale  dimenticanza  o  di  un  comportamento  dettato  dall'aderente  adesione 
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dell'Amministrazione Lo Russo al titolo del volume "La società senza dolore" del celebre studioso, 
teologo,  filosofo Byung-Chul Han. Ci  referiamo al  titolo perchè sappiamo che i  titoli  a queste 
latitudini comportano pruriti e fastidi; 

SENTITAMENTE ESPRESSO

- un dolce pensiero d'affetto per il Signor Andy Mwachoko che ha lasciato questa vita dopo aver 
attraversato il  mondo alla ricerca di un lavoro e di condizioni migliori per la propria esistenza, 
dimostrando forza, coraggio e onore;

TUTTO QUANTO PREMESSO

- appare fondamentale che l'Amministrazione spenda qualche parola per il Signor Andy Mwachoko;
- risulta necessario che l'Amministrazione spenda qualche parola per tutti quei lavori che in questa 
città e per questa città lavorano;

INTERPELLA

Il Sindaco el'Assessore competente per sapere:
1) se l'Amministrazione abbia notizie circa l'inevitabile apertura di un fascicolo da parte della 
magistratura per l'incidente mortale del 18 ottobre 2025 (e se possano essere riferiti eventuali 
interventi da parte dell'Avvocatura civica);
2) se l'Amministrazione abbia ritenuto di contattare e/o incontrare i familiari del defunto (e quando 
ciò sia avvenuto);
3) se l'Amministrazione abbia offerto supporto, in qualsiasi forma esso possa esssere espresso, ai 
familiari del defunto;
4) se l'Amministrazione intenda offrire una benemerenza civica, o altra forma di riconoscimento, 
alla memoria del Signor Andy Mwachoko;
5) se sia possibile sapere per quale scelta editoriale la triste notizia, risalente a 8 mesi fa, non sia 
presente nell'archivio di Torino Click - Agenzia quotidiana della Città di Torino. 

Torino, 22/06/2026 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Enzo Liardo
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